

Дальнѣйшій нашъ путь лежалъ по прежнему на югъ мимо озера осадной соли Джаратай или, какъ его теперь намъ называли, Джартатай. Мѣстность, какъ и передъ тѣмъ, была отвратительная: сыпучие пески, кое-гдѣ поросшіе саксауломъ, смѣнялись площадями соленой лѣссовой глины, по которой росли хармыкъ и бударгана; поближе къ горамъ залегала голая галька. Бѣдность водою доходитъ здѣсь до крайности. Само озеро Джаратай, гдѣ добывается превосходная осадочная соль, было такъ занесено песками и пылью, что почти не отличалось по цвѣту отъ соседней пустыни. На берегу названного озера, въ солончаковомъ пескѣ, найдены нами были два вида прѣсноводныхъ раковинъ—*Limnaeus sp.*, *Planorbis sp.*, уже вымершихъ здѣсь, но, вѣроятно, принадлежащихъ къ живущимъ еще нынѣ видамъ. Мѣстами эти раковины, выдутыя вѣтромъ, насыпаны были, словно галька, на твердомъ солончаковомъ лѣссе.

Снѣгъ въ Ала-шанѣ попадался лишь мѣстами, да и то въ небольшихъ сугробикахъ возлѣ кустарниковъ и вообще выдающихся предметовъ на поверхности почвы. Въ голыхъ сыпучихъ пескахъ такие сугробики были занесены пескомъ иногда на два фута глубиною. Тѣмъ не менѣе, антилопы хара-сульты умѣютъ находить подобныя снѣговые залежи и, раскапывая заметавшій ихъ песокъ, пользуются снѣгомъ взамѣнъ воды.

Погода по прежнему стояла ясная, холодная по ночамъ и довольно теплая днемъ, когда не было вѣтра. Солнце, несмотря на зиму, грѣло ощутительно, и въ затишье сыпучій песокъ на крутыхъ скатахъ, обращенныхъ къ солнцу, нагрѣвался, несмотря на конецъ декабря, до $+27,5^{\circ}$. До такой же цифры или даже болѣе нагрѣвалась во время пути наша одежда на сторонѣ тѣла, обращенной къ солнцу; между тѣмъ какъ на сторонѣ тѣновой въ это самое время термометръ показывалъ морозъ¹⁾.

Отъ озера Джаратай до Ала-шаньского города Дынь-юань-инъ, гдѣ имѣть свое пребываніе мѣстный владѣтельный князь и куда мы теперь направлялись, разстояніе немного болѣе сотни верстъ. Дорога, хорошо наѣзженная, идетъ сначала по бугристой мѣстности, поросшей хармыкомъ, а затѣмъ по сыпучему песку, покрытому рѣдкимъ саксауломъ. Послѣдній до того былъ засыпанъ лѣссовою пылью, что стоило лишь тряхнуть дерево, чтобы съ него слетѣлъ цѣлый столбъ этой пыли. Мѣстами среди саксаульника попадаются небольшія солончаковые пло-

¹⁾ Такъ напр., 2 января въ полдень, при слѣдованіи верхомъ съ караваномъ, у меня за спиною, въ тѣни, термометръ показывалъ $-3,0^{\circ}$, а на груди, на солнечномъ пригрѣвѣ, въ то же самое время температура была $+30,3^{\circ}$.